

Chemarea

Tinerimei Române

Biblioteca Universității Regale Ferdinand I.

din CLUJ.

Nr. 160 1930.

EXEMPLAR LEGAL.

ABONAMENTUL:

Pe un an Lei 180.—
Pe un jumătate an Lei 90.—
Pe 3 luni Lei 40.—

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 4. — Telefon: 7-69

ADMINISTRAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Acțiunea chemăristă.

„Plec dela balul chemăriștilor reconfortat politicește. Această fânără dar viguroasă organizație, care i-a dat partidului atât de mari succese în opoziție, reprezentă viitorul politic al Ardealului“. Această apreciere a dlui D. R. Ioanișescu, subsecretar de stat la interne, exprimată în cadrul unui interview apărut în ziarul „Patria“ din 9 I. crt., este recunoașterea valorii organizațiunei „Chemarea“ în viața politică a Ardealului. Mărturisirea spontană a dlui Ioanișescu este pentru noi și răsplată pentru curajul ce am depus în lupta de răsturnare dusă de partidul național-țărănesc în contra oligarhiei uzurpatoare, și stimulent pentru activitatea noastră viitoare. Dacă dl D. R. Ioanișescu caracterizează pe chemăriști ca „puterea dinamică a partidului național-țărănesc“ înseamnă că rolul acesta nu trebuie abandonat nici un moment, mai ales acuma, când intrăm în era de muncă și de realizări, când trebuie să dăm dovezi că știm să luptăm și în domeniul construcției și nu numai cu spada în mână. Cuvintele bune ale dlui Ioanișescu sunt cu atât mai măgulitoare pentru noi, cu cât ele vin dela un vechiu și încercat luptător, dela omul politic ale cărui bravuri, tactică de luptă și concepții au fost urmărite de noi cu viu interes și cu admirație tinerească.

Dar aprecierile dlui Ioanișescu sunt o medalie cu care a fost decorat drapelul nostru ciuruit de gloanțe și nici decât lauri pe cari să așezăm capul obosit. După cea mare, după biruința strălucită un mic popas se impunea. Reconfortați și voioși pornim azi din nou la drum, la muncă sau la luptă pentru desăvârșirea programului cuprins în apelul „Chemarea“. În acest scop vom proceda la organizarea metodică a acțiunei noastre.

Incepem cu reparația ziarului „Chemarea“, care va fi tribuna credințelor și aspirațiilor noastre. Modul de gândire al generației noastre trebuie adus la același numitor, la acea coeziune admirabilă care a fost forța tradițională a partidului național-țărănesc. Avem nevoie de organisme

viguroase pentru realizarea programului de lucru.

Sunt atâtea lipsuri, atâtea probleme politice, sociale, economice și culturale de soluționat, încât nu putem rămâne impasibili, o masă inertă, ci trebuie să ne afirmăm, să acționăm și să ne pregătim politicește pentru continuarea operei partidului din care facem parte, condus la biruință de dl Maniu.

Suntem datori să dăm mână de ajutor celor chemați la posturi

de răspundere, să ne punem la dispoziția guvernului și conducătorilor partidului al cărui expresie fidelă trebuie să fim totdeauna.

Vom căuta să rămânem cât se poate de obiectivi și loiali în lupta noastră cu adversarii, dar și intransigenți în acțiunea de purificare ce trebuie dusă până la capăt.

Piedicile ce ne-au stat în cale au dispărut și acum putem să ne vedem de lucru. La muncă deci.

Marele succes al împrumutului

Declarațiile dlui Popovici, ministrul finanțelor, la Cameră

Dl Mihai Popovici, ministrul finanțelor a făcut următoarele declarații la Cameră asupra succesului împrumutului și a rezultatelor pe piețele interne:

După încheierea împrumutului, am așteptat cu oarecare emoție lansarea lui adică ratificarea mării creditului nostru de către opinia publică internațională.

Rezultatele sunt îmbucurătoare. În Franța, în America, în Anglia, în Belgia și în Suedia, împrumutul a fost complet acoperit. În Italia, el a făcut primă. La Amsterdam el a fost acoperit de mai multe ori și interesant este că și coloniile au subscris la acest împrumut.

Cel mai frumos succes l-am obținut în Elveția unde după informațiunile noastre, împrumutul a fost acoperit de patru ori.

Deasemenea nu pot să nu relev frumosul succes obținut în țara noastră. Toate aceste dovezi că creditul nostru în streinătate a sporit considerabil. Prin stabilizare și împrumut ați dat posibilitatea Băncii Naționale să fie în adevăr un institut de emisiune. Am luat de acord cu Banca Națională măsuri pentru asigurarea convertibilității monedei noastre.

Oficiul de devize l-am menținut încă în ființă. Dar acesta este acum numai un organ de control al cererilor de devize. Am luat măsuri pentru punerea pe picior de egalitate a capitalului strein. Cu toate că împrumutul ne va fi vărsat abia la 7 Martie,

situația a început să intre în normal.

Cererile de devize sunt foarte micșorate și acesta este un semn îmbucurător. Imediat după ce banii împrumutului vor fi vărsați, vom proceda mai întâiu la plata creanțelor Statului.

Vom începe apoi refacerea C. F. R. Restul îl vom întrebuința în alte investițiuni.

Stabilizarea își va da rodul ei. Dobânda va scădea și prin aceasta vor scădea și prețurile de cost ale diferitelor produse.

De acum înainte vom avea bugete reale. Suntem hotărâți să mergem mai departe cu economiile. Dl ministru de finanțe încheie cerând din partea tuturor muncă și economie.

O distincție în onoarea „Chemării“

Guvernul a decis ca în delegația ce va pleca în curând la Geneva prezidată de dl N. Titulescu, să numiască și pe dl Dr. V. V. Tilea, deputat și membru în „Directoratul Chemării Tinerimii Române“.

Această fericită misiune acordată unui vechiu și luminat conducător al nostru — nu poate decât să măguliască întreaga organizație chemăristă — căreia i s'a făcut această distincție de onoare deosebită.

Dorim conducătorului nostru, fratelui V. V. Tilea culegerea celor mai reale succese în apărarea intereselor românești la Liga Națiunilor — căci onoarea ce i s'a făcut din partea guvernului prin misiunea ce i s'a încredințat — se răsfrânge implicit și asupra noastră. Ea este recunoașterea cea mai vie a rolului pe care l-a avut și-l are „Chemarea“ în viața noastră publică.

„Chemarea“

Noi...

Noi, generația tinăra grupată în jurul sfântului steag al partidului național-țărănesc, salutând cu bucurie guvernul fărăi ca emanația reprezentativă cea mai fidelă a românilor, cu această reapariție luăm din nou în mână „sabiul“ noastră.

Neînfricoșați de nimeni în trecut, iar azi mândrii de puterea și forța învingerei noastre politice, n'am cruțat și nu-i vom cruța deci nici de aici înainte pe cei răi. Organizația noastră răsărită spontan și din cea mai curată iubire de neam, pentru a pălmuși tradarea, murdăria și parvenismul fripturiștilor, a bătut monedă din acest act curajos și-a valorizat-o spre binele românilor.

Reîncepând lupta noastră politică și cu condeii, ne vom păstra vechea atitudine în întregime.

Nu-i vom ierta pe cei ce voiau să omoare viața tinăra a unui neam întregit cu actele lor teroristice și înfame. Le-am persecutat sistemul, faptele lor; iar acum mergem cu un pas mai departe... trecem la fixarea răspunderilor. Vom cerceta, ne vom informa și ori de câte ori vom avea vre-o răspundere bine stabilită, justiția își va spune cuvântul din urmă. Căci altfel datorită cărui straniu „privilegiu“ a sortii ar putea fi numai Țara Românească — singură și unică pe lume, care să erte crimele comise la adresa propășirii națiunei, și unde tălăhăria să fie admisă numai în visteria statului și cea comisă în mare.

Guvernul națiunei, guvernul prezidat de dl I. Maniu, imediat dela venirea sa la putere a eșit din orice urmă de nelămurire în această privință. Deferind pe mâna justiției cât va din elementele reclamate de țară a dat primul semnal.

Indărjiți în convingerile noastre, ofelitate prin lupta grea de opoziție fâșișă și hotărâtă, noi vom ști secunda guvernul în această misiune grea de curățire a putregaiului social.

Noi generația tinăra din partidul național-țărănist, am jurat cu toții la Alba-Iulia. Jurământul a fost solemn și mai presus de toate a fost sfânt. Am jurat că vom lupta pentru binele Neamului. Am realizat abia prima parte din program... eliberarea țării din jugul liberato-anarhist; acum când trecem la a doua parte a traducerei jurământului în fapt, la consolidare... noi vom da sprijinul nostru guvernului dlui Maniu.

Noi — chemăriștii — sfidători ai bunurilor și bunătăților cumpărate pe prețul conștiințelor vândute, păstrându-ne puritanismul convingerilor noastre, vom fi cei mai devotați colaboratori ai guvernului și cei mai hotărâți interpreți ai răutăților comise sub regimul nostru, în contra voinței guvernului și a țării. Vom avea pecetea noastră și nu ne vom sfii a-i timbra în fața opiniei publice.

De altfel noi suntem și vom fi cei cari am fost.

Adversarii noștri politici cred că ne cunosc îndeajuns. Le promitem că rămânem și față de ei tot așa cum am fost...

Dr. A. T. Mureșan



Semnificația desbaterilor parlamentare. Bolșevismul nu prinde teren în Basarabia.

Intr-o organizație de stat impregnată în toate resorturile ei de principiul suveranității naționale, parlamentul primește o importanță de primul rang. Tot ce are mai capabil și mai reprezentativ o nație în direcția artei de a guverna, se concentrează în sânul reprezentanței sale naționale, care prin hotărâtoarele atribuții cu care e investită rezolvă în mare parte cele mai vitale probleme ale existenței și bunei funcționări a statului.

De aceea am socotit întotdeauna că mistificarea vieții parlamentare de către guvernele oligarhiei din trecut constituie o sumbră pagină a vieții noastre politice și baionetele jandarmilor lui Davidoglu, Mihai, Coșofidi și ceilalți, ori sângele morților Moise Dodu și Anichid Timeja dela Ruși sunt pete de grozavă rușine pe trupul istoriei noastre politice care nu pot fi sterse prin nimic, în afară doar de iertarea și uitarea noastră.

Și tot în lumina acestor considerații am socotit că alegerile libere din 12 Decembrie — hotarul dintre două sisteme de guvernare iremediabil opuse — au însemnat și pentru viața parlamentară zorile unei ere noi, în care aleșii națiunii prin maximul lor de contribuție și realizare efectivă să merite într-adevăr diurna costisitoare de 1000 de lei. — Până mai dăunăzi cei 300 și mai bine dandanachi deputați liberali, cari aplaudau, injurau și votau conform ordinului dlor Duca și Vintilă Brătianu, au dat prea puțin dovadă că sunt expresia acestei nații, fiindcă de drept, nici nu erau aleșii ei.

Parlamentarii alegerilor violente de ieri n'aveau nici o justificare reală care să le dea curajul și autoritatea de a vorbi în numele țării și a poporului și tocmai de aceea prestigiul parlamentarilor trecute a fost atât de scăzut.

Ei bine, acest prestigiu compromis al parlamentarismului l-a reabilitat parlamentul actual, în care partidul național-țărănesc, cel mai autentic reprezentant al aspirațiilor actuale ale acestei țări, și-a concentrat tot ce are mai capabil, mai cinstit și mai activ.

Desbaterile parlamentare de fiecare zi în care se ogîndesc limpede, strecurate printr-o amplă documentare și viu interes, multe din cele mai importante probleme ale vieții noastre de stat — împrumut, stabilizare, legea comercializării, reforma administrativă, etc., — probează până la evidență că parlamentul actual comparat cu celelalte parlamente precedente falsificate și slugarnice își poate înscrie — fără exagerare — cea mai serioasă pagină de contribuție și promovare efectivă în cartea progresului general al statului.

De altă parte puterea de documentare și vioiciunea în desbateri a liderilor național-țărăniști, cari au pus la punct de atâtea ori pe șefii opoziției, sunt indiciu atât de elocvent despre superioritatea acestui guvern și în această direcție.

Fiindcă mi-aduc aminte cu câtă bucurie și sarcasm am primit partidele opoziționiste vestea intrării în parlament a celor mai reprezentativi membri ai lor ca dnii Duca, Goga, Lupu, V. Brătianu, Argetoinu, etc., crezând că astfel partidul național-țărănesc va fi complet paralizat în parlament și orice acțiune de a guvernului — fie ea cât de nobilă — se va isbi de verbul necruțător al cerberilor opoziției.

Toți aceia însă cari în naivitatea lor simplistă s'au închinat iluziilor de acest fel văd acum cât de absurdă le-a fost amăgirea, acum când documentarea plină de vervă a unui Vaida-Voevod, Madgearu, Iunian ori D. R. Ioanișescu străvește fără nici o milă orice minciună a dlor Goga și Duca, răstignind pe măiestrii diversiuinilor de până acum la stâlpul infamant al disprețului și al hulei publice.

Acum când parlamentul actual a votat împrumutul și stabilizarea, legea comercializării și mâine legea pentru reforma administrativă, acum când acest guvern aplică fără trăgănare legea răspundibilității ministeriale și trimite pe inculpați parchetului — abia acum simt

chiar liberalii că au de a face cu oamenii unui regim nou, al muncii creatoare îndrumată pe cărarea principului de legalitate.

Semnificația desbaterilor parlamentare actuale închide — precum se vede — pe lângă o aureolă de prestigiu și autoritate și simbolul îmbucurător al realizărilor rodnice cari vestesc primăvara de mai bine a acestui popor — care n'a cunoscut în decada din urmă, decât gerul celei mai odioase dictaturi politice și a celei mai cumplite tragedii economice.

Emil Teleacu.

Fanarul conspiră

Sub titlul „Iarăși se conspiră“, dl prof. Nicolae Iorga, publică în „Neamul Românesc“ de ieri, următorul articol pe care îl reproducem în întregime:

„Da, iarăși se conspiră, în această nenorocită țară veșnic la dispoziția intrigilor subpământene.

„La suprafață un guvern popular, o Cameră care n'a dat până acuma scandaluri, câteva legi pe care și adversarii le-au recunoscut bune, a stare generală care s'ar părea asigurătoare, o bună atmosferă în străinătate. Am putea zice deci că până la noi evenimente, tot vizibile, ne putem căuta de treabă.

„Dacă n'ar fi Bizanțul politic care nu se astâmpără o clipă. La o parte, fără talentul unui cuvânt și fără curajul unei acțiuni fățișe se târâsc umbrele tuturor zavistiilor.

„Oameni fără ocupație aleargă neconținut dela unul la altul: răstoarnă și fac guverne, coboară și înalță, iau decisiunile lor tenebroase cu privire la țara pe care n'o pot servi. Revoluționari de vocație, trădători neîmpușcați, vanitosi cu pergamente perimate, beizadele de a treia generație, profitorii cari nu sufăr prada în gura altuia, și femei, multe femei, și de toate treptele.

„Iar fierbe, în România, cazanul lui Satana.

„Și te întrebi, cu indignarea muncii tale tulburate — fără a mai vorbi de dreptul tău, totdeauna încălcat: până când?

Converțiți în aur.

Ori de câte ori o monedă ori valoare oareși care din vre-un motiv se depreciază, de obicei ea mai iute ori mai târziu vine convertită în aur. Duci un sac întreg de hârtii și ți-le convertește în aur cât ar fi vre-o jumătate cutie de chibrituri.

Aceasta a fost soarta „prietenilor“ noștri a averescanilor. Plămăduiți în păcat, ajutați de păcătoșii de liberali și de obrăznicie ne mai pomenită ei se răspândeau nițel cam repede. Până într-o bună zi a bătut ceasul convertirii averescanilor în aur. Fiecare județ ducea câte un sac de averescani-hârtie (ordinară) și iată că făcându-se convertirea în aur, în pragul unei opoziții de cel puțin zece ani, venind noi la putere, abia le-a rămas ici colo de mustră... câți-va adevărați și veritabili averescani, averescani converțiți în aur...

Dumnezeu nu bate cu biciul. Puși la locul lor și reduși la adevăratul lor contingent își pot face mendrele nesupărați de nimeni. Guvernul nu le cere nici taxa pe spectacol deși parolă că mare circ fac.

Și politica își are paiațele sale. Faceți mai mult haz ca să putem râde mai bine.

Aviz. Orice manuscrise se vor trimite pe adresa: Dlui *Bazil Gruia*, secretar de redacție la „Chemarea“, Str. Regina Maria 4. (Tipografia Națională) Cluj. Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. Redacția.

Constatările d-lui subsecretar de stat D. R. Ioanișescu.

D. General Cihoski, ministru de război, D. R. Ioanișescu, subsecretar de stat la interne, au sosit Luni la Chișinău.

De aci au plecat însoțiți de d. general Broșteanu, comandantul corpului de grănicieri la Șuba pentru a inspecta pichetele grănicerești.

Seara d. subsecretar de stat D. R.

Ioanișescu s'a înapoiat la Chișinău, când s'a ținut o consfătuire la inspectorul de siguranță. S'a discutat asupra situației generale din Basarabia.

Din declarațiile d-lui D. R. Ioanișescu reiese că d-sa este foarte mulțumit de cele constatate; moralul grănicerilor este la înălțime, comunismul nu prinde teren în Basarabia. Situația nu este așa cuminte intenționează să o zugrăvească adversarii actualului regim.

Preludiu.

Un poet impregnase odată în rimă și ritm principiul că razimul orăruui stat este și trebuie să fie simțul, potențat până la cult al moralității pure. Dacă din individ și din conglomeratul organizat al acestuia — din stat — piere morală, individul își pierde echilibrul colorant al acțiunilor sale, iar societatea organizată — statul — își pierde razimul temeliei sale, periclitându-și existența.

În ce privește soarta individului debarasat de simțul moralității, multiple cazuri cotidiene ne conving pe deplin asupra adevărului principiului de mai sus, iar în ce privește popoarele și statele, cursul vremii notat pe răbojul istoriei, de asemeni ne oferă pilde atât de grăitoare, că nu suferim nici cea mai maleabilă contradicție, că de fapt morala este condițiunea quintesențială nu numai a ascensiunii, ci și a durabilității unei națiuni.

Iată deci facilitatea, cu care înțelegem, de ce omul atât în manifestările sale individuale și izolate, cât și în cele colective, în cadrul unei națiuni, caută cu asiduitate să impregneze oricărei acțiuni a sale caracterul moralității. Iată de ce individul și societatea prin inconștient, în continuu își manifestă simțul moralității, iar când acest simț se pare atrofiat, reclamă electrizarea lui prin intensificarea mijloacelor de purificare.

Dacă moralitatea este punctul centrifugal, unde prin vibrațiunea coardelor sufletesti se acumulează toate celelalte însușiri de vitalitate a individului și societății, nu mai puțin adevărat este, că ea trebuie să fie și punctul centripetal, asortimentul, de unde celelalte calități sorbindu-și sucul necesar, vor porni, respirându-se spre ași îndeplini menirea lor.

Capitala importanță a acestei măsuri inevitabile trăniciei popoarelor, ne impune cu gelozie să luptăm pentru păstrarea și dezvoltarea simțului moralității.

Ori lupta dusă cu atâta îndârjire timp de 10 ani de națiunea întreagă, nu era altceva, decât lupta impusă de profundul simțământ moral al poporului, contra acelora, cărora lipsindu-le, cu perversitate de mefisto încercau, să-l distrugă, amenințând astfel înșasi existența națională? Era lupta instinctului de conservare.

Cu venirea la putere a guvernului actual, el însuși emanațiunea fidelă a fondului moral și sufletesc al poporului, lupta de exterminare a fermenților periculoși moralității naționale, a atins prima fază a victoriei. Zic prima fază, deoarece lupta abia acuma a ajuns în faza decisivă. Cu venirea la guvern nu am atins decât acea înălțime strategică, de unde dominând cu siguranță poziția adversarului, îl putem cu ușurință urmări până în cele mai neînchipuite ascunzișuri, dându-i lovitură de grație.

Dacă în timpul negrei opoziții, țara întreagă și-a pus încrederea neprecuțită în partidul național-țărănesc, făcând în juru-i falanga de luptători invincibili, încrederea și concursul nostru devotat va fi azi și mai pronunțat, pentru că fiind azi la cârma țării să-și poată îndeplini cu sfințenie mandatul, ce în mod imperativ i-l'a încredințat Țara, de a întrona legalitatea și moralitatea, și de a da liniștea cuvenită sufletelor noastre prin aplicarea riguroasă a sancțiunilor față de toți imbecilii regimului de tristă memorie.

Da aplicarea sancțiunilor, o așteaptă

dela actualul guvern, acea opinie publică, ce însăși l-a înscăunat în așezările puterii. Fără aplicarea sancțiunilor și punerea la răcoare a donjuanilor defraudatori, delapidatori și corupători de conștiințe, sufletul națiunii va simți că suferă de o rană, a cărei vindecare o va cere cu glas tare și respicat.

Nu ne îndoim nici pentru un moment, că guvernul Maniu-Mihalache va ezita a-și face datoria în aceasta pricină.

Deferirea panamei Lupaș justiției este pentru noi preludiul ceasului apropiat al răspunderilor.

Este preludiul completei sanării morale.

A. Horga.

Biletele de onoare

dela balul „Chemării“ se răscumpără pe adresa dlui Dr. V. V. Tilea, deputat Calea Regele Ferdinand 38. Mulțumita publică se face în coloanele acestui ziar. Sumele intrate se vor întrebuința pentru ridicarea unui monument lui Simon Bărnuțiu.

Țăranul Dejeu Pavel.

În alegerile electorale trecute — când mi-a fost dat să cutreer aproape întreg județul Cluj — am cunoscut un țaran din Valea Drăganului, pe Dejeu Pavel.

— O minte scârpătoare și o inteligență clasică brodată pe cel mai avântat sentiment de poezie — iată cine e acest țaran care dacă ar fi avut norocul să-și inobileze însușirile prin cultură și carte desigur ar fi produs lucruri frumoase. Așa Dejeu Pavel rămâne doar cel mai cuminte țaran din V. Drăganului — pe care, deosebit, ca o pildă vie a înțelepciunii și a imaginației vii înăscute în acest popor. Vasile Alexandri a afirmat cu drept cuvânt că „Românul s'a născut poet“. Pentru ilustrarea celor de mai sus, citez câteva strofe din versurile c. substrat politic — pe cari mi le-a trimis la redacție fratele Dejeu Pavel:

„Că de mai stăm sub ciocoi
Era vai și amar de noi,
Trenurile se ciocneau
Perceptorii ne furau,
Legea nu se respecta
Vai! de o guvernare așa!

ori:

Foaie verde de trifoi
Da-v'as dracului ciocoi
Rău ne-ați sărăcit pe noi,
Da-v'as dracului păgâni
Liberali și-averescani,
C'ați fost iad pe biata țară
Timp de nouă ani și-o vară...
— Să le'nșir ce-ați făcut toate
N'ar încape într-o carte. —
Ne-ați dublat funcționarii
Prefecți, pretori și notarii,
Și consiliile comunale
Să le-aveți de ajutorare!.. etc.

Aș putea cita mai mult din versurile admirabile — deși au conținut politic — ale fratelui Dejeu Pavel, țăranul-poet din Valea Drăganului, dar cred că cele de mai sus sunt suficiente pentru a verifica pe Vasile Alexandri, care a cutezat întâia oară să afirme că „Românul s'a născut poet“.

B. G.

Cuvinte către țărani.

Intăriți și oțeliți sufletește pornim iarăși la datorie. Draștea și iubirea de neam, care a pătruns până în adânc sufletele noastre tinere, și care a fost călăuză faptelor noastre, natural că ne-a impus să fim tot mereu la postul nostru de datorie. Dacă spunem, că pornim iarăși la datorie, aceasta nu înseamnă nici decît, că am fi avut un timp de repaus, de odihnă. Nu, fiindcă ogorul înțelenit al patriei reclamă muncă continuă. Inseamnă deci, acest pronunțat anunț, că pornim la datorie pe calea scrisului. Se știe prea bine, că foaia noastră „Chemarea“ a apărut în repetite rânduri, dar nefiind pe placul guvernelor oligarhice din trecut scrisul nostru, întrucât prin „Chemarea“ desvăluim fără nici un înconjur toate ticăloșiile și tâlhăriile lor în avutul țării, natural, că ne-au pus călușul în gură, oprindu-ne de a mai scoate foaia.

Având azi la cârma țării guvernul conștiinții naționale, care cu sfințenie respectă libertatea gândirii, fie aceasta exprimată prin grai viu sau prin scris, până când aceasta libertate este pusă în serviciul țării, luăm iarăși condeiul la mână și dăm din nou viață prin scrisul nostru foii „Chemarea“.

Tineretul grupat în jurul „Chemării“ pe deplin convins de faptul, că izvorul neseecat al energiei naționale îl formează marea masă a țărănimii, iar pe de altă parte pătruns de adevărată dragoste și admirație față de aceasta țărănime, cu care se identifică — și-a impus ca țintă principală a luptei, pe care o duce cu dârzenie, cultivarea și luminarea păturei de jos a poporului.

Iată dară frați țărani, de ce în trecut am avut în gazeta noastră o pagină populară și de ce o să avem și pe viitor aceasta. Prin această pagină voim să punem în strânsă legătură sufletul nostru cu al vostru.

Voim ca rupând o bună părțică din inima și sufletul nostru să vă împărtășim prin scrisul nostru această frântură din sufletul și inima noastră, pentru a se întări în voi credința și convingerea, că de câte ori ne adresăm vouă, o facem pentru dragostea, iubirea și stima noastră față de voi.

Simțămintele aceste curate, ce le păstrăm față de voi, ne poruncesc, ca legătura sufletească dintre noi să fie cât mai strânsă. Aceasta cu atât mai vărtos, că putregaiul grecolev, ce prin luptă dărză și strânsiți, l-am alungat dela putere, aruncându-l, unde îi este locul — în groapa cu gunoi — încearcă prin fel și fel de apucături diavolești să producă nemulțumiri față de actualul guvern, care în vremea scurtă de 3 luni de zile a făcut oale mari lucruri, ce pungașii de mai înainte n'au fost în stare să facă în zece ani de zile.

Și bine să bögăm de seamă.

Guvernul dlui Maniu a luat conducerea țării în cele mai grele vremuri. Cassa Țării goală golă, în afară anarhie deplină, iar în afară bunul nume cât se poate mai rău. Tocmai pentru că țara se afla în marginea prăpastiei, am dus cu toții lupta cea dărză pentru a alunga putregaiul dela putere și a da puterea adevăraților conducători ai țării și poporului. Și pentru ca adevărații noștri conducători, dl Maniu și prietenii dsale să poată duce la bun sfârșit sarcina grea, care i-a pus-o pe umeri țara, tot bunul român are o sfântă datorie și anume, ca să dea tot sprijinul său actualului guvern. După cum în trecut cu credință ne jărmurită am urmat pe dl Ma-

niu, tot astfel avem astăzi datoria ca să ne mărim încrederea față de Domnia Sa, și să fim convinși că orice măsură vine dela actualul guvern, este luată spre binele țării și al nostru al tuturor.

„Eugi Solano“ să fie răspunsul nostru acelor, cari încearcă să zdruncine încrederea noastră în adevărații conducători a țării, cari formează guvernul de azi. Cu sprijinul moral al nostru, guvernul își va duce la bun sfârșit programul său aducându-ne astfel fericire, mulțumire și bunăstarea, care țara noastră atât de bogată trebuia să ne-o deie, dacă ar fi fost în cei zece ani condusă în mod cinstit.

Alhor.

Un gest frumos al Domnului Ministru M. Popovici

După dl Vintilă Brătianu, cămătarul și sgărcitul, care a ruinat averea statului, prin faptul că a dat mână liberă tuturor partizanilor dsale de a-și băga mâna în averea țării până în coate — a venit la departamentul finanțelor dl Mihai Popovici. Dl M. Popovici nu s'a lăudat ca dl Vintilă Brătianu că țara e fericită, că nu există sărăcie ori că totul merge strună, ci pur și simplu s'a pus la lucru.

În mai puțin de 3 luni, domnia sa a contractat împrumutul și a decretat stabilizarea și a pus finanțele publice în regulă. Bun gospodar, dl ministru Popovici știe că statul nu poate prospera decât prin economii și nu prin risipă.

În acest sens este foarte important răspunsul pe care dl M. Popovici l'a dat prietenilor dsale cari voiau să-l sărbătorească printr'un banchet.

Iată și scrisoarea de răspuns:

Iubiți prieteni,

Vă mulțumesc din tot sufletul pentru gestul prietenesc ce l-ați făcut oferin-

du-mi un banchet cu prilejul stabilizării monetei noastre naționale și a încheierii împrumutului.

Greutățile prin care trece încă țara și mai ales conștiința că într-o parte a țării sunt frați de ai noștri, cari în urma recoltei rele de acum un an flămânzesc și când tocmai în discursul meu de ieri preconizam pentru timpuri de tranziție, — economie și muncă, mă face să vă rog pe dvs. reprezentanții aleși ai Națiunii, să amânați gestul Dvs. de prietenie pentru alte timpuri mai bune.

Vom aștepta vremuri în care mulțumirea noastră nu va fi întunecată de jalea altora.

Primiți, scumpi prieteni, asigurarea caldei mele recunoștințe.

MIHAI POPOVICI.

Aceasta denotă clar că bunul gospodar al averii statului care e dl Mihai Popovici nu vrea să petreacă în timp ce alți frați români sufăr de mizerie și foame...

Dar ar fi făcut-o asta liberalii?!

Dl profesor Iorga la Cluj.

Astăzi a sosit în orașul nostru dl profesor Nicolae Iorga — luminatul dascăl al neamului — care timp de un sfert de veac a reprezentat în chipul cel mai viu cultura românească atât în țară cât și peste granițe.

La ora 6 p. m. dl prof. Iorga va ține o prelegere în Aula Universității, iar mâine o conferință la Teatrul Național. Dl prof. Iorga este poate singurul savant român care n'a înțeles să

se izoleze în sine și între zidurile reședinții sale — ci a luat adeseori drumul în lung și în latul țării, predicând evanghelia cuvântului și fărîmițându-se generos dăruindu-ne tot ce are mai frumos în sufletul dsale.

De aceea nu putem decât să salutăm cu entuziasm venirea d-sale în mijlocul nostru a clujenilor și să-i zicem un: Bine ați venit!

INFORMAȚIUNI.

Ajutorarea populației infometate din Basarabia. Se știe că seceta din ultimii ani a creat în Basarabia o situație economică din cele mai precare. La aceasta s'a mai adăugat completa indolență și politică greșită a guvernelor trecute, față de nevoile acestei provincii.

A trebuit să vie la guvern partidul național-țărănesc pentruca în sfârșit să se intereseze cineva și de durerea și foamea grozavă din Basarabia.

Pe lângă îndreptarea relelor de cari suferă până acum administrația din provincia de peste Prut — guvernul a hotărât aprovizionarea completă a acestei provincii cu cereale și alimente necesare — cari să salveze populația basarabeană din ghiarele foamei.

Până acum guvernul a distribuit pentru acest scop câteva zeci de milioane, iar județele: Tighina, Lăpușna, Cahul, Ismail și Cetatea-Albă le-a pro-

văzut complet cu cereale și ajutoare de lipsă.

Opera de ajutorare și aprovizionare continuă. Credem că scopul unei politice pozitive constă în fapte, în realizări și de aceea e atât de firesc ca celelalte partide cari n'au făcut nimic pentru nevoile Basarabiei — să pară atât de caraghioase în agitațiile la cari se pretează pe această chestiune.

Reforma jandarmeriei. În curând se va vota de parlament noul proiect de reorganizare a jandarmeriei — care prin principiile sănătoase în spiritul cărora e redactat — formează încă una din punțile de trecere dela regimul negru și odios din trecut la o eră nouă de legalitate și ordine. — Proiectul în sine e prea important, ca să-l putem analiza în câteva rânduri și de aceea promitem cititorilor noștri, că vom reveni asupra lui cât de curând.

Spovedanie.

De: Bazil Grui.

Pornim din nou la drum. „Chemarea“ intră cu acest număr în al patrulea an de existență. Constrâns în trecut să suspende uneori apariția din pricina satrapilor, cari i-au pus călușul cenzurii în gură — să nu poată nici plânge — „Chemarea“ apare de data asta din nou, fiindcă sozoate, că deși în mare parte și-a realizat credințele, nu și-a terminat încă complet menirea.

Opera de ozonare morală pe care și-a înscris-o deviză pe steagul de luptă, nu și-a săvârșit-o încă integral. Sunt încă în această țară atâtea cazături morale în locuri de onoare, cari trebuie descoperite, sbiciuite și înlăturate.

În această grea și nobilă tendință a guvernului național-țărănesc, de a restabili ierarhia valorilor și echilibrul moral intervertit, „Chemarea“ apare tocmai în momentul oportun, când răului trebuie să i-se spună pe nume și bandiților să li se deschidă pușcăritie. Va trebui trasă la răspundere toată liota de pirați, cari și-au bătut joc de cinstea și averea acestei țări în ultimul timp — vor trebui puși pe băncile ocuzării și condamnați fără milă.

Credeul nostru e aceeaș sabie de foc care a lovit în țeasta păcatului în tot-deauna... Și credincioși principiilor cari au călăuzit până acum pașii acestui organ, nu ne vom sfii să cerem guvernului să stabilească fără trăgănare răspunderile pentru întreaga situație nenorocită pe care a găsit-o la plecarea trecutului guvern dela putere — precum și pe complicitățile lor, averescanii, fripturiștii, siringarii... Și mai ales vom veghea ca acest guvern care vrea refacerea țării pe toate tărâmurile să nu fie împiedecat de uneltirile unei scelerate conspirații — care pentru orgoliul ei rusinos provoacă agitații comuniste și diversiuni religioase în paguba sufletului bun și curat al acestui popor.

Vrem să se știe. Acum când pornim din nou la drum — înainte de a ne împărtăși cu sf. cuminecătură — facem această spovedanie: Suntem tot cei vechi. Soldașii neosteniți ai aceluiaș ideal de naționalism integral în cadrul celei mai curate orânduirii democratice, vom apăra cu îndârjire onoarea acestor principii.

Cei cari și-au bătut joc de ele în trecut, vor trebui să dea acestui neam ultragiul socoteală, iar pe aceia, cari și de azi încolo vor stăruî în postura lor de criminali — îi vom hărțui mereu în aceste coloane, îi vom pleni peste obraz și jintuindu-i de stălpul infamant al hulei publice vom încerca să ozonăm atmosfera vieții noastre publice de holera răului și a păcatului.

Cărți noi.

„Farmecul gotic“ de Ionel Neamțiu. Roman. Nu de mult a apărut „Farmecul gotic“ de Ionel Neamțiu, redactor la ziarul „Patria“ și distins colaborator al „Chemării“. Romanul scris într-o limbă din cele mai alese, tratează un subiect smuls din viața studențiască, petrecută într'un mediu săsesc. Dl Ionel Neamțiu este de altfel poate cel dintâi scriitor, care s'a ocupat de această chestiune în literatura românească: problema sufletului săsesc ca fond de literatură frumoasă. Felul în care dl Ionel Neamțiu a știut să prindă atâtea situații gingașe și să caracterizeze anumite stări sufletești, precum și ansamblul bine încheiat al romanului, ne face să salutăm cu cea mai sinceră admirație „Farmecul gotic“. Il recomandăm tuturor prietenilor și cunoscuților, ca o lectură, într'adevăr aleasă.

Dl Richard R. Tuffli, ajutorul de primar al Municipiului Cluj a dat publicității o frumoasă carte tratând sufletul soldatului român în ultimul războiu. Prin originalitatea ei cartea merită toată lauda.



Balul nostru.

Ca de obicei iarăși s'a petrecut bine la balul nostru. Animația, veselia și atmosfera caldă deja „stabilizată” la balurile noastre, a fost și acum ca'n trecut la culme. Lumea aleasă, care și-a dat întâlnire la balul nostru cu aderenții localnici, oaspeții distinși veniți anume din București, abia pela orele de dimineață și-au adus aminte că ar fi timpul de plecare.

Di Ministru de interne Alex. Vaida-Voevod, reprezentând în primul rând și pe dl prim-ministru Iuliu Maniu a știut să dea seratei noastre prin prezența dsale acel timbru select, ce a caracterizat și în trecut petrecerea dansantă a „Chemării”. În tovarășia dlui Vaida-Voevod erau dnii D. R. Ioanițescu, subsecretar de Stat, N. Milozi, directorul Prefecturii Poliției din Capitală și dl deputat L. Ionel Lupescu prezent la toate balurile Chemării și'n trecut. Acești distinși musafiri veniți anume dela București, evident că au fost obiectul atenției generale și în tovarășia pezidentei Dna Elena dr. Vaida-Voevod a petrecut o serată bine animată.

După bal chemăriștii ținând să sâr-bătorească pe distinșii oaspeți dela București au făcut o masă comună, stând la plăcută conversație timp de aproape două ore.

Di Milozi, directorul prefecturii din Capitală a ținut să-și arate și pe față ceiace simțea în suflet, plăcuta surpriză a dsale în ce privește felul de a fi al Chemăriștilor. Prin vorbe și idei selecte și de o rară fineță, dl Milozi, spune că se bucură foarte mult că a avut buna idee să vină la bal și să vadă „de visu” gruparea Chemăriștilor. În numele Chemăriștilor răspunde dl dr. A. T. Mureșan, interpretând bucuria mare ai celor de față, pentru această frumoasă „decorație” ce ni s'a trimis din Capitală și din partea guvernului spre a onora balul și organizația noastră. Prezența între rândurile noastre a dlui subsecretar de Stat dela interne, a directorului Poliției din Capitală și a dlui deputat Lupescu este pentru noi o prețioasă decorație. O vom purta cu mândrie încheie vorbitorul.

Luând cuvântul dl subsecretar de Stat D. R. Ioanițescu, arată ce mare avantaj ar fi prezentat pentru lupta din trecut existența unei „Chemarea” la București. Ar fi facilitat mult desfășurarea întregii serii de lupte politice din trecut. Indeamnă pe cei prezenți să caute a înființa organizații similare și în Vechiul Regat, Bucovina și Basarabia. Constată că sufletul dlui Vaida-Voevod este cel mai tipic suflet de chemărișt. Vorbind despre uriașa muncă ce depune dl Vaida-Voevod la București, dl subsecretar de Stat închinând în sănătatea dlui prim-ministru își încheie frumoasa vorbire, ovaționat îndelung. La dorința oaspeților se cântă cântări de alui Brediceanu și cântări ardelenesti.

Mulțumind din suflet tuturor oaspeților, cari au ținut să onoreze balul nostru prin prezența lor și în mod special celor cari în vederea acestuia s'au deplasat dela mari distanțe, publicăm mai la vale contribuțiile și răscumpărările de bilete-onoare dela balul nostru.

Donatorii să primească și pe aceasta cale cele mai vii mulțumiri ale „Chemării”.

Dr. Iuliu Maniu, prim-ministru Lei 5000; Aurel Dobrescu 2000; Dr. Alex. Vaida Voevod 1000; Dr. Emil Hațiegan 1000; Dr. Simeon Balint 1000; Ștefan Cicio-Pop, președ. Camerei 1000; General Boeriu 1000; D. Milozi, dir. Pref. Poliției Capitalei 500; Deputat Lupescu 1000; Dr. Adam Popa, prefect 1500; Dr. Cădariu I. 100; Nașcu Traian 100; Ing. V. Salvan 200; D. Emil Neamțiu 500; Dr. Peteanu Victor 500; D. Căpușan Gavril 400; D. Albu Pavel 200; Ing. Ilieșiu Coriolan 100; Cirinca Aurel 80; Dr. Iuliu Coroianu, deputat 1000; Dr. Vancea 100; Dr. Sabin Mureșan 200; D. Bohățiel V. Alex. 200; Căp. Rădulescu G. 100; Dr. Teofil Dragomir 300; D. Ioan Abrudan 300; Dr. Cupărescu 200; Prof. Pop-Șeicani 300; Ștefan Mircea, farm. 200; Dr. Faust

Sălăgian, primpretor 200; N. N. 40; D. Emil Sălăgian 200; Dr. Emil Fornar 100; D. Onoriu Chețian 40; Dr. Cnst. Sotir 200; N. N. 40; Dr. Oct. Oniga 200; Dr. Marin Fodor 200; Vasile Goia și fam. 200; Familia Târziu și Rogozan 400; Maior Alex. Nemeș 500; Dr. Roman Dionisie 500; Dr. Alexandru Bodea 500; D. I. Botoș 100; D. Sion Doci 100; Dșoara Margareta Ionescu 100; Dr. Laurențiu Fl. 300; Dr. Ioan Dobocan 100; Dr. Juga 140; Banciu Ilarie 100; N. N. 40; Dr. Ștefan Pop 500; Dir. Anderco Alex. 100; N. N. 40; Patru studenți 160; Dr. Iuliu Poșa 500; D. Ioan Popa, farmacist 300; Dr. Valer Ghibu 300; Dr. Anastasiu și Tasi Demian 200; General Păcala 1000; Dr. Ilarie Holom 500; Deputat Breban 500; Dr. Ionel Muntean, medic 100; Ionel Sava 100; Dr. Cornel Crișan 100; Dr. Pompiliu Răchitan 200; Dr. Onoriu Cismaș 1000; Dr. Valer Bilț 500; Dr. Gh. Moroiianu 500; Dr. Nichici 100; N. N. 40; Tiberiu Sas 40; T. Goina, farmacist 100; D. Virgil Scridnă 100; Docent Dr. M. Zolog 500; Ioan Breazu 100; Puiu Macaveiu 200; Alex. Tohati 240; Dr. Mihail Mitrea 400; Ing. Andrei Pop și Dna Dr. Petre Porușiu 300; N. N. 40; Dr. Const. Veluda 400; D. Cornel Ruccean 120; Dr. Alex. Simon, cons. fin. 1000; D. Eugen Roșescu 300; D. Petru Flueraș 200; Dr. Victor Pop 100; Trei studenți 120; Dr. Valer Oariu 100; Eugenia Cheri 100; Dr. Drăgulescu 100; Dr. Simion Moșoigo din Vulcan 300; Dr. Traian Popovici, medic 300; N. N. 40; N. N. 40; Trei studenți 120; Dr. Virgil Chirila 300; Cornel Sava, insp. de siguranță 1000; Ing. Demian David 500; Dr. Zeno Bianu 200; Dr. Pavel Gălan 500; Dr. Ciuta 300; Dr. George Popovici 500; Maior Limbeșan 100; Familia Vodă 500; Dr. Maria Cotuș 140; Dr. Alex. Pteancu 300; Ioan Velescanu 500; Fabiu Toma 500; Vătășanu 200; Dșoara Barbu 100; G. Șerban 100; D. Pantelimon Dobrea 100; Dr. Vălțan 500; Dr. Romulus Itu 500; Dr. Olariu, deputat 500; Dr. Borneas, deputat 500; Dr. Filipciuc, deputat 500; Dr.

Ilie Lazar 500; Dr. Vlad, medic, deputat 500; Dl deputat Baba 500; Aug. Popa, deputat 500; Dr. Simion Nemeș, senator 500; Dr. Liviu Pop 500; Locot. Iordan 100; Locot. Scriban 100; Dr. Adrian Iacob 1000; Teodor Ardevan 200; Dr. Petersberger, consilier la Curtea de Apel 200; Dl prof. Vlad și fam., Cluj 300; Dr. Virgil Stan 400; Dr. Arnaldo Cortini, adv. 200; Dr. Chindler 200; D. Aurel Goia 200; N. N. 40; Dr. Ghețea 300; N. N. 40; Dș. Gabriela Pop 40; Negruțiu Tini 100; Dr. Otilia Mureșan 300; Dr. Bratu Dumitru 300; N. N. 40; Dr. Aurel Buteanu 500; Virgil Dalea 120; Doi studenți 120; Maior Teodor 200; Cornel Demeter, insp. farmaceutic 1000; I. Martalogu 500; N. N. 40; Ioan Armeanca 100; Romeo Dan — Mociu 300; Dr. Liviu Dan 500; Dr. Bodea, medic 500; Eugen Beșă, dir. fabr. 500; N. N. 140; Trei studenți 120; Dr. Fărcaș 100; Trei studenți 120; D. Simionca 100; N. N. 40; Un grup de artiști dela Operă 200; N. N. 40; Dr. Ceușan 300; N. N. 40; N. N. 140; Dr. Vitályos, medic 120; Gherman 100; N. N. 40; Nic. Bratu, deputat 500; Virgil Potârca, subsecretar de Stat 500; Dr. Simonetti, deputat 500; Dr. Ieronim Stoichiță, deputat 500; Dr. Romul Boila, vicepreșed. Senat. 1000; Dr. Mihali, primar 1000; Richard R. Tuffli 1000; Ing. Negruțiu, senator 1000; Dr. Dănilă Sabău 500; Ion Clopoțel, deputat 500; Păr. Handrea 500; Zosim Chirtop, senator 500; Un învățător 100; Gh. Pop, farm. — Sf. Gheorghe 500; Dr. Octavian Rusu 2000; I. Pușcas, — Blaj, 100; Dr. Simion Balint, prefect 1000; Dr. Bilț, senator 500; Dr. Bohățiel, senator 500; Dr. Maior, prof. univ. 500; Dr. Teodor Popa, deputat 500; Ion I. Ienea 500; Iosif Orga, dir. de bancă 300; Ilie Vișan, prefect — Rădăuți, 500; Victor Creț — Beiuș, 100; Dr. Gh. Pop — Zălau, 1000; Dr. Candin David — Abrud, 500; Emil Pop — Petroșani, 200; Voicu Nițescu, ministru 1000; Alex. Pop — Mănăștur, 500; Dr. N. Căliman 500; Dr. N. Boer — Brașov, 1000.

Către organizațiile chemăriște din Ardeal.

Solicitați de către mulți prieteni prin scrisori, ne-am hotărât ca pentru a putea da deslușirile și lămuririle cele mai fidele a concepției noastre politice, să rugăm pe un distins fruntaș chemărișt să facă această grea misiune. Părerile noastre unanime s'au îndreptat spre amicul nostru Dr. Sabin Mureșan, bine cunoscut și prin activitatea sa publicistică curajoasă. Prietenul nostru acceptând încrederea noastră rugăm toți cei ce doresc a avea vre-o lămurire, să-și îndrepte dorința pe adresa amicului nostru Dr. Sabin Mureșan, Str. Minervei 13 Cluj.

Către cititori.

Legeți de dificultățile ori cărui început s'ar putea ca acest număr al ziarului nostru să nu reprezinte la perfecție planurile și gândurile noastre. Promitem cetitorilor noștri că pe viitor ne vom apropia tot mai mult de această ideologie a noastră. Vom pune o deosebită grijă pentru informarea cetățenilor noștri și cu cele ce se petrec dincolo de granițele țării, având în străinătate câți va colaboratori bine cunoscuți ca dl. Dr. Emil Pop și Dr. Pavel Pavel pentru Franța, dl. Aelit și Gh. Munteanu pentru Anglia, dl. A. T. Bihoreanu Italia și alți prieteni în Germania, Cehoslovacia, Spania etc...

DIVERSE.

— Cu ocazia reparației dedicăm aceste câteva rânduri „eroilor” regimului apus, cari în trecut au schinguit atât de barbar acest ziar. Ne aducem aminte cu meritul dispreț de faimosul Mihaiu fost prefect de poliție și de pseudonimul său Iuliu G. Ilian. Dlui Mihaiu îi reamintim că nu-i rușine să fii fecior de portar, e rușinos să te lapezi de părinții tăi și e criminal ca în acest scop să te servești de cenzură... cum a-i făcut-o. Fiind vorba de Iuliu G. Ilian fostul nostru censor amintim numai atât că: „ex nihilo nihil fit”.

Dreptul de vot al femeilor. Guvernul lucrează cu asiduitate pentru a da o redactare definitivă proiectului de reformă administrativă, pe care îl va depune în Cameră, cel mai târziu până la 15 Martie.

Se știe că una dintre inovațiile acestui proiect va fi înscrierea dreptului de vot al femeilor la alegerile comunale și județene.

Așa dar în viitor vor avea și femeile române dreptul de a-și spune cuvântul în conducerea comunelor și județelor.

— Suntem informați că în Vechiul Regat a pornit un curent frățesc pentru a încheia și mai mult unirea. Cu ocazia jubileului de 10 ani dela Unire, orașele din Vechiul Regat vor boteza mai multe străzi și alce cu numele luptătorilor și eroilor din Transilvania, Bucovina și Basarabia. Felicităm pe inițiatorii acestei idei într'adevăr românești.

Un miliard și jumătate pentru poșta și drumuri. Di Mihail Popovici, ministru de finanțe, de acord cu dl Ch. Rist, consilier tehnic pe lângă Banca Națională a României, a decis ca din împrumutul contractat să se rezerve 10 milioane dolari pentru drumuri și poșta. Cum pentru ultima instituție guvernul a hotărât mai de mult, în urma planului de lucrări al direcțiunii generale a poștelor, acordarea a 500 milioane lei, urmează, că pentru drumuri se va rezerve restul, adică 1 miliard 165 milioane.

Redactor responsabil:

Dr. A. T. MUREȘAN

Cețiți și răspândiți
CHEMAREA

Destrămarea averescanilor.

Gr. Filipescu și prietenii dsale părăsesc partidul poporului.

Dihonia între averescani a început pe toată linia. Friptura s'a sfârșit, hoțiile sunt deferite pe mâna justiției. Efectul acestei sinistre situații se observă azi, mai repede de cum ne așteptam. După plecarea din partidul averescan a dnilor Manoiulescu, Petrovici și Garoflid iată că azi generalul Averescu e părăsit și de d. Gr. Filipescu, harnicul și neastâmpăratul director al „Epocei”. — Gestul dlui Gr. Filipescu a fost urmat spontan și de majoritatea prietenilor dsale politici — cari au părăsit în bloc partidul poporului. Iată faptul relatat de un ziar din capitală: Joi s'au întrunit prietenii lui Grigore Filipescu, care după cum se știe, printr'o scrisoare adresată d-lui general Averescu, și-a anunțat demisia din partidul poporului.

Intrucât convocarea fusese hotărâtă cu câteva ore înainte, nu s'au adunat decât un număr foarte restrâns de prieteni, cari s'au declarat solidari cu acțiunea de retragere din partid a șefului lor d. Gr. Filipescu. Au demisionat în bloc d-nii: Soare Oprea, I. Po-

pescu-Olt, Matei Fotino, Vekiulescu, C. Francovici, Penculescu, avocat Băscăanu, I. Benvenisti, etc., etc.

S'au mai primit și alte demisii cum e de pildă aceea a d-lui avocat Al. Brăiloiu.

D. Grigore Filipescu, a expus partizanilor, motivele ce l-au determinat a demisiona din partid — motive cunoscute din scrisoarea d-sale.

D-sa a mai făcut senzaționala declarație că nu va înceta campania din „Epoca” contra d-lui Barbu Știrbey, „Până când opinia publică nu-l va cunoaște în toate amănunțimile în tristul rol, de distrugător al averii statului”.

S'a hotărât ca Miercuri 6 Martie, să se țină o nouă convocare la „Epoca” când se vor produce și alte multe și importante demisii din partidul averescan.

Faptele vorbesc mai elocvent decât vorbele. Și ele prevestesc precis că lichidarea averescanismului e aproape.

Scrisori dela Redacție.

Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special Tutankamen.

Silviu Friptomir. Incepem. Atențiune! Broscoiul dela Ciucea. N'am desfacut încă întreaga corespondență, așa că nu vă suprașurați dar numai în proximal număr pot să vă răspund.

Sir Ingă Popă. „Bucătarul dela Chemarea” încă pe vremea când erai proaspăt ministru și a prevestit tragica scarte prin profesia auzită dela doi ovrei: „ott van a Lopas... Gold-is van benne — a kormányban”. Nu se putea ști înainte mai precis nici chiar dacă ar fi profesit-o Tavi. Deși el e mare proroc între voi.

Nici nu ne-ai spus nimic și te-ai dus. Nu se face — Păpușă-i necăjită. La fel Tutank, Titico, Bibica, Mimica, Ninică și Tunțica. Serie-ne pe motto-ul „Între 10 și 12 ani”.

Dr. Fabius, șeful liberărilor Cluj. Mai o pentru Dta un loc vacant suplinitor la o grădina de copii. Veți propune studiul: „Decența între copii”. Dacă răvniți și la acest post (pe lângă acela de învățător la ucenici) eu 1300 Lei lunar vom face tot posibilul să Vi-l asigurăm. Căci doar pe lângă câte va sute mii ce câștiga lunar ar mai avea loc și cele 139 Lei lunar dela grădina de copii. Plus titlul